

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## Сравнение образа России в дискурсе Франсуа Олланда и Эмманюэля Макрона

Научный руководитель – Веретевская Анна Вячеславовна

*Хачатрян Валентина Арменовна*

*Аспирант*

Московский государственный институт международных отношений, Факультет управления и политики, Москва, Россия

*E-mail: val.khachatryan@gmail.com*

Образ государства играет важную роль в обеспечении гармоничного функционирования страны на международной арене. Положительное восприятие образа государства позволяет эффективнее достигать ключевых целей, развивать сотрудничество с другими акторами, а также защищать национальные интересы.

Россию и Францию связывает многовековая история, внешнеполитическое, экономические и культурное партнерство. Несмотря на кризис в отношениях между Россией и Западом в связи с конфликтом на Украине, главы двух стран находятся в постоянном взаимодействии, до последних лет наблюдался высокий уровень экономического присутствия Франции в России, развивалось взаимодействие в сфере культуры. Франция играет важную роль в ЕС, является страной-членом НАТО, поэтому взгляд политических лидеров Франции на Россию оказывает влияние на других членов ЕС и НАТО, что было подчеркнуто президентом В.В. Путиным: «Франция – одна из немногих стран, которая не только слушает, но и, как мне показалось, слышит нас. И мы очень надеемся, что Франция не только как член НАТО, но и как ядерная держава понимает наши озабоченности. И мы рассчитываем, что сможем наладить диалог со всем блоком» [6]. Особенно межгосударственные контакты между двумя странами участились при президентстве Ф. Олланда и Э. Макрона, на фоне таких важных международных событий, как «арабская весна», гуманитарная интервенция в Ливию, гражданская война в Сирии, которая привела к европейскому миграционному кризису (2015 г.), Евромайдан и конфликт на Украине (2014, 2022), подписание соглашения по иранской ядерной программе. Цель доклада проанализировать эволюцию образа России в дискурсе Ф. Олланда и Э. Макрона.

Поиск взаимосвязи между когнитивными процессами и внешнеполитическим выбором был предпринят в ряде исследований [2-5]. Результатом этого поиска стало создание теории международных образов, архитекторами которой стали Р. Херрманн и М. Фишперкеллер. Они представили типологию идеальных образов: враг, денегерат, колония, империя и союзник, которая позже была дополнена еще двумя – варвар и изгой [4]. Тип определяется исходя из того, представляет ли другое государство угрозу, возможность для использования (эксплуатации) или возможность взаимной выгоды. Поскольку дискурс отражает объективное содержание в сознании индивида, в данном случае – президентов, то в качестве методов исследования использовался дискурс-анализ, который применялся к материалам, опубликованным на сайте президента Франции, где упоминалась Россия, а также интервью Ф. Олланда и Э. Макрона.

Проанализировав дискурс двух президентов Французской республики в отношении России, были сделаны следующие выводы:

Начало президентства Ф. Олланда характеризуется интенсификацией взаимодействия с Россией в ряде международных вопросов. В ходе совместных деклараций и пресс-конференций Ф. Олланд неоднократно подчеркивает совпадение взглядов двух лидеров на

такие проблемы, как обеспечение глобальной безопасности, борьба с терроризмом, необходимость интенсификации экономических и культурных связей.

·Отмечается высокий уровень доверия к лидеру России. Президент Франции отмечает, что В.В. Путин «говорит обо всем прямо».

·До 2014 года выступления Ф. Олланда, в которых упоминалась Россия имели следующую структуру: упоминание истории, экономическое взаимодействие, культурные связи, а затем международные проблемы. После – отмечается тенденция начинать выступления с международных проблем, которые Запад связывает с политикой России.

·Находясь с визитом в Египте, где Ф. Олланд отвечал вопрос о разрыве сделки на поставку России двух десантных кораблей-вертолетоносцев типа Mistral из-за присоединения Крыма, он называет Россию «grand pays ami» (великая дружественная страна).

·Э. Макрон до 2023 года продолжает подчеркивать значимость России в решении конфликта на Украине. При этом Россия для него – это часть Европы, которая должна простирается от Лиссабона до Владивостока («La Russie est européenne, très profondément, et nous croyons dans cette Europe qui va de Lisbonne à Vladivostok»).

·В 2023 году в связи со специальной военной операцией на Украине, наблюдается резкое изменение образа России. Э. Макрон характеризует Россию, как «одну из последних империалистских держав» («La Russie est l'une des dernières puissances impériales coloniales» [7]).

Если по дискурсу Франсуа Олланда во время его президентства можно сделать вывод, что образ России воспринимается им, как образ союзника, то при Э. Макроне образ России трансформируется в образ «империи».

#### Источники и литература

- 1) Boulding K. The Image. Knowledge in Life and Society. Ann Arbor, 1956.
- 2) Jervis R. The Logic of Images in International Relations // Princeton University Press. 1970. Pp. 285-286.
- 3) Herrmann R. The Power of Perceptions in Foreign-Policy Decision Making: Do Views of the Soviet Union Determine the Policy Choices of American Leaders? // American Journal of Political Science. 1987. № 30 (4). Pp. 841–75.
- 4) Herrmann, R., Fischerkeller, M. Beyond the enemy image and spiral model: Cognitive-strategic research after the cold war // International Organization. 1995. №49(3). Pp. 415-450.
- 5) Herrmann R. K., et al. Images in International Relations: An Experimental Test of Cognitive Schemata. //International Studies Quarterly. 1997. Vol. 41(3). P. 403–433.
- 6) Kremlin.ru: <http://kremlin.ru/events/president/news/15525>.
- 7) Le Point: [https://www.lepoint.fr/afrique/macron-estime-que-la-russie-est-une-puissance-imperiale-coloniale-27-07-2022-2484631\\_3826.php](https://www.lepoint.fr/afrique/macron-estime-que-la-russie-est-une-puissance-imperiale-coloniale-27-07-2022-2484631_3826.php).